

文化漫谈

信阳第一古寨——三里店寨(中)



1938年三里店古寨和钢领桥(杨峰收藏)

朱德顺

(接上期)

二、码头兴衰

清末民初,沂河汇聚信阳西南山冈溪流,一年间大多时间,尤其是汛期,沂河水深清澈,是天然的货运码头。沂河作为淮河上游重要支流,最早源于沂河区谭家河乡与湖北省应山交界的韭菜坡,由西南向东北流经信阳沂河、平桥二区,于罗山县顾寨村注入淮河,在江苏扬州和长江交汇,最终汇入东海。畅达的水系使信阳和江淮沿岸城市交流日益频繁。

乾隆年间,沂河系土河,河身狭窄河中深,适合通行较大船只,江淮之地货物溯河上驶,航行极为便利,淮河上游大多数货物在这里转运。

清中叶人口暴涨,雍正十三年(1735年)置南汝光道,领南阳府、汝宁府、光州以及今随州周边诸县共30余州县政治、兵事等事务,因南汝光道道衙设在信阳,道辖地区货物通过淮河水运与信阳东南及全国水网联通,三里店成为仅次于商务最为发达的“一县之冠”五里店寨的沂河上游最大的货物码头和信阳城外最大的货物集散地。三里店北岸按照沂河水深浅设立三个码头,当地人称“三道摆”。在陆路交通极不便利的清末民初,水上运输为信阳货物流通起到了不可替代的作用。南方的盐、丝绸等商品逆流运到信阳,信阳山货、茶叶也源源不断输往南方诸地。

就连避暑胜地鸡公山上的外国传教士大多是从山下李家寨老李湾码头经由震雷山下两

河口,最后在三里店渡口下船,或换乘船只顺流而下,或进信阳城传教、访友、购物。2019年拆迁前的三里店古寨里还有不少房屋窗户仍保持着欧式的拱形造型,这不能不说是清末民初三里店民居建筑中西合璧的一个缩影。

道光二十八年(1848年)沂河洪水泛滥,上游冲下来的砂石将沂河航道填平,深处不过三尺,商船无法通行。三里店码头附近船民,改用吃水少的竹排运输货物,三里店航运日渐衰微。1902年,京汉铁路通车后,三里店商贸经济全面走向衰落。1931年夏,信阳大雨狂泻两天一夜,山洪暴发,三里店寨等临河民房倒塌千余间,人畜淹没无数。后有志之士组织以工代赈,在三里店沂河两岸修筑石坝九座以绝水患。在1956年南湾水库建成后,三里店作为沂河上游航运码头的历史使命正式终结,昔日的繁华和忙碌都变成了过眼烟云。

三、水寨形成

信阳城西南多山,清中后期,随着太平天国、捻军的起义、红枪会及地方团练的盛行,社会矛盾进一步激化,出于自保,信阳乡民纷纷在周边山区修筑寨堡。民国以来,战乱频仍,修寨数量和规模更是空前暴增。仅《重修信阳县志》记载的明清至民国时期信阳辖区寨堡就有434座,其中修筑于民国时期(1916年-1934年)的就达360座。众多寨堡是依靠地方士绅捐资或家族公产收入等方式修筑。

寨堡是特定的历史产物,山寨构成了信阳寨堡的主体。借助信阳城西南山峰的悬崖峭

壁作为天然寨墙,既可就地取材,节省筑寨成本,亦可达到“一夫当关万夫莫开”的功效。

与信阳西南山区山寨不同的三里店古寨,是建在信阳城南关对面沂河南岸的水寨,堪称信阳寨堡一道独特的风景,被誉为“信阳第一古寨”。

《重修信阳县志》记载:“三里店寨初仅贫户,道光中盐业发达,始称极盛。咸丰四年陷于发匪(太平军蔑称,作者注),损失无数。城绅张义山募修,石寨高二丈三尺,周二里,商民资以保卫,与县城相犄角。”

从上述记载中看出,三里店因盐而盛,因匪而乱,直至清咸丰年间修筑寨堡以求自卫。清代信阳城有淮盐、卢盐(产于渤海湾),又有井盐(产于平顶山),盐价平易,而周边湖北盐价倍于信阳市盐,三里店码头因此成为盐商、盐客的落脚地。当时信阳城有资质的盐商就达48家,清末最多时集聚三里店码头的湖北盐贩有1500人左右(见《信阳市商业志》)。

水运、商贸、物流的繁荣,极大地促进三里店的财富集聚,也招引太平军、捻军以及匪盗的觊觎,为了确保航运通畅,保护商民财产免遭抢掠,信阳城士绅张义山捐资兴建三里店寨,寨高二丈三尺,周长二里,寨墙除南北两个寨门是青砖砌筑外,其余都是大小不一的片石垒砌,很是坚固。寨内有一条街道,两侧都是商铺、柜房、仓库。每逢航运旺季,这里舟楫繁忙、人头攒动,各类商品堆积如山,划槽声、叫卖声、机器的轰鸣声不绝于耳,呈现出一派繁荣景象。

(未完待续)

文旅资讯

保障游客安全

市文广旅局组织开展涉林A级旅游景区冬春季火灾隐患督查整治

本报讯(黄雯雯)年初以来,市文化广电和旅游局深入贯彻落实省委、省政府关于森林防火工作决策部署,认真组织开展涉林A级旅游景区冬春季火灾隐患专项整治和工作督查专项行动(以下简称“专项行动”)。

高度重视,认真部署。市文广旅局结合省文化和旅游厅相关工作要求,及时下发了《关于在全市涉林A级旅游景区开展冬春季火灾隐患专项整治和工作督查专项行动的通知》,对专项行动进行周密部署,科学谋划,统筹推进。

压实责任,突出重点。全市各级文广旅局严格落实党政同责、一岗双责,压紧压实属地管理、部门监管和经营单位主体责任,围绕涉林A级旅游景区,突出重点区域、重要设施、重点人群的风险隐患排查,对发现的问题和隐患及时消除、整改到位。

加强宣教,筑牢防线。全市各级文广旅局指导各涉林A级旅游景区多形式、多渠道开展森林防火宣传教育活动,向游客宣传森林防火法律法规、避险知识、安全扑救知识,营造浓厚的森林防火氛围。

强化督导,确保成效。全市各级文广旅局结合冬春季旅游市场特点,严格监督指导所辖涉林A级旅游景区排查安全隐患和管理漏洞,对存在问题景区立即下达整改通知书,责令限期整改到位,同时列入年度景区复核重点问题,依规做出取消等级等处理。

加强市场监管

市文广旅局严查非法营业性演出

本报讯(黄雯雯)近日,信阳市文化广电和旅游局接到市12345政务服务便民热线转办的“关于市民举报某公司在‘抖音’平台非法销售拟在我市某剧场举办的音乐会门票”线索后,立即安排执法人员前往查处。

根据举报线索,执法人员进行了网络勘验取证,并深入市某剧场依法进行现场执法检查,核实有关情况。经核查,某文化传播有限公司拟于3月25日在我市举办的营业性演出活动未经文化和旅游主管部门批准,并在抖音平台出售演出门票,其行为违反了《营业性演出管理条例》《营业性演出管理条例实施细则》相关规定,市文化广电和旅游局依法向当事人下达了《责令改正通知书》,要求立即停止违法行为。当前,当事人已停止售票行为,并发出后台申请退款公告。